

南海高新区塘联小学

首创雅趣评价体系 激励学子内外兼修

非凡十年
活力南海责任编辑 王崇人
美术编辑 宁静

进行国旗下演讲、开展古琴教学、筹办今年雅趣超市及雅趣汇演……连日来,南海高新区塘联小学雅趣教育开展得有声有色。

塘联小学是一所有着悠久办学历史的公办学校。自2018年9月复办以来,塘联小学秉承“雅趣相融,智慧一生”的办学理念、“品直学芳”的校训、“追求卓越”的学校精神,结合惟志、惟勤、惟新的校风,激情、激趣、激励的教风和自主、自探、自得的学风,精心打造雅趣教育品牌,力求将学生培养成内外兼修、全面发展的“雅趣学子”。

养成优雅气质 追求健康志趣

学校建设,师资先行。2018年,在正式招生之前,塘联小学朝着创建一流标杆学校的目标,引入了一批区骨干教师、镇名师及专业突出的品牌教师前来任教。至今,学校共有37位教师,其中党员教师占比超过30%。

学生成长,理念先行。雅趣教育是学校特色文化的基本定位。塘联小学在首次开学前邀请专家到校展开研讨,最终确定“雅趣教育”主题,意在将学生培育成优雅气质与健康志趣内外兼修、“五育”全面发展的雅趣学子。

塘联小学以“雅”创新德育教育,着重培养学生雅的美德、雅的形象、雅的情趣、雅的礼仪。从每天的个人礼仪、行为习惯,到每周国旗下演讲与集体朗诵、乐器演奏,再到每月的阅读分享会,以及每学期的雅趣之星与雅趣超市,旨在提高学生精神层面的修为和社会层面的外在气质。



南海高新区塘联小学举行雅趣超市活动。

通讯员供图

塘联小学以“趣”融入教学实践,趣之内涵包含了趣的心境、趣的性格、趣的习惯、趣的生活。从每年的雅趣汇演、雅趣科技节、雅趣运动会,多姿多彩的第二课堂活动等,培育学生宽阔胸怀和大爱情怀。

雅趣教育是一套科学严密、激励学生全面发展的学生综合评价体系。为更好将雅趣教育落地见效,塘联小学首创“雅趣印章”“雅趣币”“雅趣之星”和“雅趣超市”。根据平时表现,学生会获得相应的雅趣印章,凭雅趣印章兑换不同面值的雅趣币,根据雅趣币的数量评比雅趣之星。雅趣币是雅趣超市唯一的货物交换凭证。

“雅趣印章、雅趣币、雅趣超市三者环环相扣,不断激励雅趣学子在德育上、学业上、生活中奋发图强,力争上游,养成优雅气质,追求健康志趣。”塘联小学校长唐淑坚说。

科技与艺术比翼双飞
家校携手下好劳动“一盘棋”

塘联小学从实从细践行雅趣教育,为学生全面发展和终身发展奠定坚实的基础。

在科技方面,今年6月1日,塘联小学以“水润万物生长·科技助力梦想”为主题,举办雅趣科技节,包括一、二年级的“纸船承重”比赛,三、四年级的“可爱的漂浮画”活动,以及全校性的科技游园、小发明家科创作品展等多项科创活动。整个过程,孩子们都乐在其中,充分感受到科学的无穷魅力。

“我们每年举办一次不同主题的雅趣科技节,2021年以‘纸’为主题,今年是‘水’,后续打算分别为学生揭开木、磁、电等方面的科学奥秘。”唐淑坚表示,该校非常重视学生科学素养的培育,通过开展科学课程、科技节、第二课堂之科学兴趣班以及参加各级各类科技比赛等多种途径,不断激发学生的科创兴趣与潜能,将科创种子深植孩子心中。

在艺术教育方面,塘联小学开设有雅趣文学社、雅趣古琴社、雅趣茶艺社等多个特色社团,努力打造雅趣

教育特色品牌,让学生们尽情在雅趣的艺术殿堂自由探索。

塘联小学努力推动乐器进课堂,主推传统乐器双排箫。乐器课从一年级就开始上,用一个学期练习,再用一个学期利用国旗下的朗诵、雅趣汇演等舞台进行展演,希望学生在传统乐器的学习中感受传统文化魅力,增强传统文化自信。

劳动教育也是塘联小学雅趣教育的特色之一。其中,塘联小学将劳动课融入家庭生活中,通过家校携手,下好劳动实践“一盘棋”。要求每位学生根据自己的实际劳动能力,坚持一学期每天在家固定承包一项家务,每周至少为家里煮一个菜。

塘联小学复办4年多以来,不仅在学科教学成绩上位列狮山公办小学前茅,更在省、市、区、镇各项文体艺等竞赛中频获大奖,展现出雅趣教育品牌的强大魅力。

接下来,塘联小学将继续深耕雅趣教育,不断朝着创建一流标杆学校的目标奋勇进发。

文/珠江时报记者 马一右 通讯员 方泽华

师生荣誉榜

●陈玉婷老师 2021年第十四届广东省中小学“暑假读一本好书”活动一等奖

●黄淑娇老师 2020年广东省教师硬笔书法大赛一等奖

●欧其盈、吴梓涵、黄紫荧 分别获得广东省“扣好人生第一粒扣子”主题教育活动“读经典·育新人”古诗词诵读展示小学组三等奖

●欧其盈“牵手国寿 共赢未来”第九届中国人寿杯少儿绘画大赛(佛山赛区)一等奖

●黄子耀、罗彦哲、陈灵铃 分别获得“牵手国寿 共赢未来”第九届中国人寿杯少儿绘画大赛(佛山赛区)二等奖

南海高新区第一小学

打造“智趣教育”品牌 培育智趣好少年

“我们上学期荣膺狮山镇鼓号仪仗队视频比赛特等奖,直接入选南海区庆祝少先队建队73周年暨第七届‘承传统 听党话 跟党走,南海青英在行动’主题教育活动参赛名单,校长看选送这批同学参赛可以吗?”9月16日清晨,南海高新区第一小学少先队大队辅导员文红,在教师餐厅“偶遇”该校校长甘海明,俩人边吃工作餐边讨论起来。

金秋九月,桃李芬芳。南海高新区第一小学每天都迎着朝阳,奔跑在青春的赛道上。该校创办于2018年,是狮山镇第一所楼盘配建的公办小学、全国规范化家长实践学校。

该校以“智趣教育——智趣育人 育智趣人”为办学理念,持续提升教学质量、擦亮教育品牌,着力打造一所“学校充满爱心,教师具有匠心,学生富有慧心,家长满怀信心”的仁爱智慧现代化学校,成为孩子喜爱、家长信任的梦乐园、智乐园、动乐园、创乐园、学乐园。



南海高新区第一小学学生在创客空间上科学课。

“四有”好老师 培育智趣好少年

8月27日,南海高新区第一小学召开“家校携手 家校共赢”2022学年校级家委工作会议,其中一张PPT内容引起了家委们的交口称赞——上学期期末狮山镇教学质量监测中,该校当时最高年级四年级再次坐上公办学校头把交椅。

优秀是一种习惯。金秋九月,该校新升五年级的学生首次参加狮山镇语数英科学质量监测便摘得公办学校魁首,意味着优秀成绩“后继有人”,背后折射出稳定优质的教学质量。仅2021-2022第二学期便有超30名师生获国家、省、市区的奖项,其中学校被评为全国棒球实验学校、南海区创客基地教育学校、南海区第二批人工智能实验学校,教师何美静代表南海区参加佛山市小学STEM教学课堂展示大赛获二等奖,学生甘智诚8月暑假参加2021-2022全国青少年电子信息智能创新大赛物资分拣主题总决赛获二等奖……

硕果满枝头,离不开“智趣教育——智趣育人 育智趣人”办学理念的指引。从

2018年建校时起,该校便汲取孙子文化中的“尚智”思想,结合学校地处“中国智造金谷、创新典范之城”的佛山高新区发展理念,以南海教育提出的“为学生的终生幸福奠基”“品质教育,学在南海”的思路为基础,着力打造“智趣教育”,确定将“智趣育人,育智趣人”作为办学理念。

该校现有教师84人,副高级教师2人,全国优秀辅导员1人,全国综合实践活动教育先进工作者1人,广东省创新教育学会理事、广东省综合实践活动教育理事1人,区级名师2人,镇级骨干教师15人,市、区、镇优秀教师35人,100%本科以上学历。教师们用创感的才能培养有创感的学生,他们分别负责各领域的“创感”引导,把学生培育成为“会学习、会玩耍、有爱心、有智慧”的新时代少年。

“2018年秋天,带着忐忑的心情将孩子送到南海高新区第一小学就读。”206班学生方卓强的家长李可丽坦言,经历了两年的学习,孩子进步很大,让家长和孩子切实感受到了“智趣教育”的魅力。

创新教育理念
培育新时代小创客

在南海高新区第一小学目前的最高年级——五年级,有一位少先队“小明星”,正是2020-2021年度广东省“红领巾奖章”个人四星章获得者——甘智诚。

从一年级读到五年级,甘智诚接受了该校人工智能、信息编程课程的特色教育,积极参加智趣科学小组活动、创客学习,2021年10月与同学曾鹏辉一起于江苏无锡参加全国物联网青少年创新创意大赛获国家级二等奖,2022年暑假与同学三人参加2021-2022全国青少年电子信息智能创新大赛物资分拣主题,甘智诚获总决赛(个人)二等奖,作品“浴室安全监控系统”“方便夹蛋器”“多功能扫帚”分别获得广东省少年儿童发明奖“少儿创新奖”、第15、16届南海区“詹天佑杯”青少年科技创新大赛发明创造及工程设计竞赛二、三等奖,先后10多次获得校、镇、区、市各级红领巾奖章。

月亮闪耀,星星满天。该校围绕“智趣育人,

育智趣人”的办学理念,着力打造“智趣教育”办学特色,积极构建“智趣七彩:智语、智为、智勇、智艺、智探、智趣、智慧STEAM+”校本课程,促进学校特色发展。用五年的发展实践,培育了一大批优秀的科学少年,为学校所在地广东第一镇——狮山镇的智能制造发展种下了希望的种子。

科学艺术齐优并育,特色教育成果丰硕。该校获评中国STEM教育2029创新行动计划种子学校、2020年广州少儿春晚“岭南英才少年”最佳表演单位、2020年南海区首届少儿春晚优秀组织单位、2019年南海区第十一届少儿艺术花会学生艺术展演少儿舞蹈优秀单位、狮山镇先进集体、2019年狮山镇“器乐进课堂”优秀学校、狮山镇禁毒教育示范学校、狮山镇健康促进示范学校。师生参加区、市、省级各项竞赛近50项获奖,30多名优秀学子先后被评为市、区、镇的南海少年,以及新时代少年、优秀学生班干部、学生少先队队员。

文/珠江时报记者 孙茜 通讯员 文红
受访学校供图